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Το δημαρχείο  
του Λονδίνου στάζει...
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Αντικωνωπικές σήτες  
με εργονομική λειτουργικότητα 
και μοντέρνο σχεδιασμό 
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Το  νέο  δημαρχείο του Λονδίνου  (Greater  
London Authority) είναι ένα από τα τελευ-
ταία δημόσια κτίρια στον αστικό ορίζοντα 
της πόλης με την υπογραφή του Norman 
Foster και της εταιρίας Foster and Partners 
στον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό. O Foster, 
λόγω του τεράστιου όγκου δουλειάς που 
έχoυν τα γραφεία των 1500 περίπου ατό-
μων σε διάφορες χώρες του κόσμου, επι-
βλέπει την  εξέλιξη  των μελετών που εκπο-
νούν οι παλαιότεροι συνεργάτες του. Τη 
μελέτη για το Greater London Authority 
είχε αναλάβει ένας από τους βασικότε-
ρους συνεργάτες του Norman Foster, ο 
αρχιτέκτονας Ken Shuttleworth.
Το κτίριο του νέου δημαρχείου του Λον-
δίνου βρίσκεται στη νότια όχθη του Τά-
μεση δίπλα στην Tower Bridge. Αποτελεί 
κομμάτι μιας μεγαλύτερης αναπτυξιακής 
επέμβασης σε μια έκταση 53.000 τ.μ. στο 
κέντρο του Λονδίνου, γνωστής (από το 
όνομα της κατασκευαστικής εταιρίας που 
το ανέλαβε) ως Μοre London. Τα 2/3 των 
συνολικά 280.000 τ.μ. κτιριακών εγκα-
ταστάσεων που προβλέπονται θα έχουν 
χρήση γραφείων, ενώ περιλαμβάνονται 
επίσης μαγαζιά, εστιατόρια και καφέ, ένα 
παιδικό θέατρο κ.α. Στόχος ήταν να κτιστεί 

ένα κτίριο, το οποίο θα αποτελούσε ένα 
σύγχρονο τοπόσημο δίπλα στην ιστορική 
γέφυρα Tower Bridge. Το μέγαρο σχεδιά-
στηκε για να στεγάσει την Αυτοδιοίκηση 
της ευρύτερης περιφέρειας του Λονδίνου. 
Είναι η έδρα του δημάρχου του Λονδίνου 
και ενός συμβουλίου 25 μελών. Στεγάζο-
νται αρμοδιότητες σχετικές με τις συγκοι-
νωνίες, την ασφάλεια, την οικονομική 
ανάπτυξη, την πυροσβεστική και την πο-
λιτική προστασία. Το συνολικό εμβαδόν 
του εντεκαώροφου κτιρίου, μαζί με το ένα 
υποβαθμισμένο επίπεδο, είναι 12.000 τ.μ. 
Περιλαμβάνει μια αίθουσα συνεδριάσεων 
για το συμβούλιο του Δήμου, μια δημό-
σια βιβλιοθήκη, αίθουσες για επιτροπές, 
διοικητικά γραφεία, café και εστιατόριο. 
Υπάρχει επίσης ένα κέντρο επισκεπτών 
και στους τελευταίους ορόφους έχουν 
διαμορφωθεί πολυχρηστικές αίθουσες 
για εκθέσεις, σεμινάρια κ.λπ. Ο τελευταίος 
όροφος, μαζί με την περιμετρική βεράντα 
του, ανοίγει κάποιες μέρες το μήνα για το 
κοινό και προσφέρει ιδανική θέα. Το λει-
τουργικό πρόγραμμα περιλαμβάνει 54 
ατομικά γραφεία και στις υπόλοιπες ενό-
τητες γραφείων υπάρχει η δυνατότητα 
αυξομείωσης των χώρων, αναλόγως των 

αναγκών. Τα χωρίσματα μπορεί να είναι 
συμπαγή, διάφανα ή ημιδιαφανή. 

Η αρχιτεκτονική σύνθεση
Μια ελικοειδής ράμπα μήκους 500 μ. πε-
ριτρέχει το κτίριο σε όλο του το ύψος των 
10 ορόφων. Η ράμπα αυτή προσφέρει 
ένα “δημόσιο περίπατο” τις ώρες λειτουρ-
γίας του δημαρχείου. Η ανάβαση επιτρέ-
πεται συνήθως μέχρι τη μεγάλη αίθουσα 
συνεδριάσεων. Η κυκλική κίνηση των επι-
σκεπτών σε αυτή τη ράμπα έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, διότι αποκαλύπτονται, κινη-
ματογραφικά σχεδόν, διαφορετικές οπτι-
κές φυγές, τόσο προς τα ιστορικά κομμά-
τια της πόλης όσο και προς το νεόδμητο 
αστικό περιβάλλον. Κατά την ανάβαση και 
κατάβαση, η διαρκής “οπτική μίξη” διαφο-
ρετικών κτιρίων του ποταμού και των ακά-
λυπτων χώρων περιμετρικά του δημαρ-
χιακού μεγάρου, συνθέτει μια δυναμική 
“κινούμενη εικόνα” της πόλης που θυμίζει 
video clip. Η οπτική σύνδεση της ράμπας 
με την κεντρική αίθουσα συνεδριάσεων, 
σύμφωνα με τους αρχιτέκτονες, συμβολί-
ζει τη διαφάνεια που πρέπει να υπάρχει σ’ 
ένα δημοκρατικό πολίτευμα. Ο χειρισμός 
αυτός θυμίζει το θόλο του γερμανικού κοι-
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νοβουλίου που σχεδίασε το ίδιο γραφείο. 
Δυο παρόμοιες ράμπες (ανάβασης και κα-
τάβασης αντίστοιχα) επιτρέπουν την πανο-
ραμική θέα προς την πόλη και μια κυκλική 
οπή στη βάση του θόλου, με γυάλινο διά-
φραγμα, επιτρέπει την οπτική επαφή με την 
αίθουσα συνεδριάσεων. Η φιλοσοφία του 
δημοκρατικού σχεδιασμού και του ζωντα-
νού κοινωνικού κέντρου που υπάρχει στο 
γερμανικό κοινοβούλιο ισχύει ως ιδέα και 
στο δημαρχείο του Λονδίνου. Αντίστοιχα, 
τέτοια παραδείγματα από το παρελθόν, εί-
ναι το Κέντρο George Pompidou στο Πα-
ρίσι και το Palast der Republik, το (άλλο-
τε) κατεδαφισμένο πλέον κοινοβούλιο 
της Ανατολικής Γερμανίας. Το σχήμα του 
νέου δημαρχιακού μεγάρου βασίζεται στη 
σφαίρα. Μια φουτουριστική κατασκευή 
που μοιάζει με αυγό και που αποκλήθηκε 
“γυάλινος όρχις” από τον πρώτο δήμαρ-
χο του ευρύτερου Λονδίνου, πολιτικό των 

εργατικών Mr Livingstone. Η μορφή του 
οφείλει την ύπαρξή της στην ιδέα του γε-
ωδαιτικού θόλου του Buckminster Fuller1. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι ο Foster  συνερ-
γάστηκε με τον Buckminster Fuller από το 
1968, μέχρι το θάνατο του τελευταίου το 
1983 σε διάφορα έργα, όπως στο Samuel 
Becket Theatre. Ο στατικός σχεδιασμός 
παρουσίασε ιδιαίτερες δυσκολίες εξαιτίας 
της κλίσης του κτιρίου κατά 30ο προς τον 
νότο, που συνεπάγεται ότι ο πυρήνας του 
κτιρίου από ενισχυμένο οπλισμένο σκυρό-
δεμα, δέχεται πέντε φορές μεγαλύτερες δυ-
νάμεις (πιέσεις) από μια κλασική κατακό-
ρυφη κατασκευή. Ο πυρήνας αποτελείται 
από τειχία πάχους 35 εκ. διαμορφωμένα 
σαν κουτιά γύρω από τους ανελκυστή-
ρες και τα κλιμακοστάσια. Αντί για κατακό-
ρυφα φέροντα στοιχεία, το κτίριο έχει κο-
λόνες σε κλίση που συγκρατούνται από 
μεταλλικά δοκάρια σε μορφή δικτυώμα-

τος και ενώνονται με τον πυρήνα σε κάθε 
επίπεδο. Αυτά τα δοκάρια δέχονται, κατά 
μέσο όρο, βάρος 75 τόνων. Ο συνδυα-
σμός μιας συνεργητικής - γεωδαιτικής και 
δικτυωματικής δομής, η οποία υλοποιείται 
με τριγωνικά μεταλλικά δοκάρια, σχηματί-
ζει τον σκελετό της σφαιρικής μορφής του 
και το καθιστά τον μεγαλύτερο ακτινοβο-
λέα (καλοριφέρ) του Λονδίνου. Στα περισ-
σότερα οριζόντια δοκάρια αυτού του πλαι-
σίου, διαμέτρου 30 εκ., διοχετεύεται ζεστό 
νερό προκειμένου να θερμαίνεται ο εσωτε-
ρικός χώρος. Με αυτή τη μέθοδο δεν είναι 
αναγκαίες οι επί πλέον υδραυλικές εγκα-
ταστάσεις για θέρμανση. Η μηχανολογι-
κή και στατική μελέτη εκπονήθηκε από το 
γνωστό γραφείο Arup, το γραφείο που επέ-
λυσε στατικά την όπερα του Sydney, αλλά 
και πολλά άλλα σύγχρονα έργα, όπως το 
National Olympic Aquatics Center της Κί-
νας. Σχεδόν στο μισό οικόπεδο του δη-
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μαρχείου παρέμεινε ελεύθερος δημόσιος 
χώρος και σχεδιάστηκε με τέτοιες ποιότη-
τες, ώστε να λειτουργεί ως συνέχεια του πε-
ζόδρομου, ο οποίος αναπτύσσεται παρα-
πλεύρως του ποταμού. Και από τις τρεις 
πλευρές του μεγάρου διαμορφώθηκαν 
ανοιχτοί χώροι, τόσο με φυτεύσεις, όσο και 
με χτιστές διαμορφώσεις. Υπάρχει δυνατό-
τητα πρόσβασης όλο το 24ωρο και το μέ-
γεθος των χώρων αυτών είναι αντίστοιχο 
με την Leicester Square και την Piccadilly 
Circus. Την μελέτη του περιβάλλοντα χώ-
ρου εκπόνησε η ομάδα Townshend 
Landscape Architects, σε συνεργασία με 
το γραφείο του Foster. Στη δυτική πλευρά 
σχεδιάστηκε το Scoop, ένα υπαίθριο αμφι-
θέατρο, σε χαμηλότερη στάθμη από αυτή 
της κεντρικής εισόδου του μεγάρου. Η δι-
αμόρφωση αυτή προσφέρει φυσικό φωτι-
σμό στο χαμηλότερο επίπεδο του δημαρ-
χείου και τη δυνατότητα ενοποίησης του 

εσωτερικού με τον εξωτερικό χώρο. Στον 
εσωτερικό χώρο αυτού του επιπέδου ανα-
πτύσσεται ένα café-εστιατόριο, ένας χώρος 
εκθέσεων και ενότητες μικρών συμβου-
λίων. Η ωοειδής ανάπτυξή του, παρεμφε-
ρής με αυτή του κτιρίου, δίνει την αίσθηση 
αντικατοπτρισμού του όγκου του δημαρ-
χείου στην πλατεία. Επίσης, δίνεται η “σου-
ρεαλιστική” αίσθηση ότι μπορεί να είναι το 
καλούπι από το οποίο βγήκε αυτό το “περί-
εργο” κτίσμα. Οι κυκλικές εξέδρες του αμ-
φιθεάτρου εξελίσσονται σε καμπυλόμορ-
φες κατασκευές, οι οποίες λειτουργούν ως 
ράμπες και χτιστά καθίσματα με θέα τον 
Τάμεση. Λόγω της βύθισής του στη χαμη-
λότερη στάθμη, είναι προστατευμένο από 
την οχλαγωγία των πεζόδρομων της πε-
ριοχής και η ακουστική του είναι αρκετά 
καλή. Βασική παράμετρος στο σχεδιασμό, 
ήταν η εξασφάλιση της υψηλής ενεργει-
ακής απόδοσης του κτιρίου, σε μια προ-
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σπάθεια να οριστεί ως ένα σημείο αναφο-
ράς ενεργειακών μετρήσεων για τις φιλικές 
προς το περιβάλλον κατασκευές στο Λον-
δίνο. Δεν είναι τυχαίο ότι το έργο ανατέ-
θηκε στο γραφείο του Norman Foster που 
σχεδίαζε ήδη βιοκλιματικά κτίρια από τη 
δεκαετία του ‘70, όταν η τότε αποκαλού-
μενη “πράσινη αρχιτεκτονική” δε συζητεί-
το σοβαρά και αποτελούσε συχνά αφορμή 
σαρκαστικών σχολίων.

Φυσικός φωτισμός, σκίαση και  
βιοκλιματικός σχεδιασμός
Το σχήμα και ο προσανατολισμός ενός 
κτιρίου μπορεί να έχει δραματικό αντί-
κτυπο στην ενεργειακή διαχείρισή του. 
Το σχήμα του δημαρχείου βασίζεται στη 
σφαίρα, η οποία έχει τροποποιηθεί - επι-
μηκυνθεί προς τα άνω και έχει σχεδιαστεί 
με κλίση προς το νότο. Η εξωτερική επιφά-
νεια της σφαίρας είναι κατά 25% μικρό-

τερη από αυτή ενός παραλληλεπιπέδου 
αντίστοιχου όγκου. Με αυτό το καμπυλό-
μορφο σχήμα του κελύφους εξασφαλίζο-
νται μειωμένες απώλειες, παρότι η κύρια 
θερμική μάζα του κτιρίου επηρεάζεται με 
γρήγορους ρυθμούς από την εξωτερική 
θερμοκρασία. Επειδή σε αρκετά από τα 
οριζόντια μεταλλικά δοκάρια κυκλικής δι-
ατομής του σκελετού, διοχετεύεται ψυχρό 
ή ζεστό νερό, και τα ειδικά θερμομονωτικά 
κουφώματα είναι υψηλής τεχνολογίας, το 
φαινόμενο αυτό μειώνεται. Σύμφωνα με 
τις μετρήσεις, η απώλεια θερμότητας μει-
ώνεται κατά το μισό, από ένα τυπικό κτίριο 
γραφείων. Το σχήμα αυτό επιτρέπει την 
επίτευξη του μέγιστου φυσικού φωτισμού 
με την κατασκευή ενός εξ ολοκλήρου γυά-
λινου περιβλήματος, διατηρώντας ταυτό-
χρονα μειωμένες τις απώλειες θερμότητας 
του κτιρίου. Μένει να αποδειχθεί σύντομα, 
εάν ένα τέτοιο κτίριο μπορεί να συναγωνι-

στεί τις αποδόσεις ενός υπάρχοντος μεγα-
θηρίου όπως το Reichstag2, το κοινοβού-
λιο του Βερολίνου, που ανακαίνισε το ίδιο 
αρχιτεκτονικό γραφείο, και που παράγει 
σήμερα περισσότερη ενέργεια από αυτή 
που καταναλώνει, κάνοντάς το να λειτουρ-
γεί ως ένα τοπικό εργοστάσιο παραγωγής 
ενέργειας, το οποίο προμηθεύει με θερμό-
τητα και άλλα κυβερνητικά κτίρια στην πε-
ριοχή. Ο ίδιος ο Norman Foster  στο κείμε-
νο του “Architecture and Sustainability” 
θέτει το ερώτημα: “Αν ένα κτίριο του 19ου 
αιώνα μπορεί να μεταμορφωθεί από μια 
κατασκευή που καταβροχθίζει ενέργεια 
σε παραγωγό ενέργειας, πόσο ευκολότε-
ρο είναι να σχεδιαστούν νέα κτίρια που 
θα χρησιμοποιούν με υπευθυνότητα τα 
πολύτιμα αποθέματα;”3

Αυτή η απλή μορφή έχει σχεδιαστεί με επι-
δέξιο τρόπο, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η 
βέλτιστη ελαχιστοποίηση της επιφάνειας, η 

6
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οποία δέχεται άμεση ηλιακή ακτινοβολία. 
Η ανάλυση της κίνησης του ήλιου, κατά τη 
διάρκεια του έτους, παρήγαγε έναν θερ-
μικό χάρτη του περιβλήματος του κτιρίου 
και καθόρισε τον τρόπο σχεδίασης της 
επικάλυψής του. Η βόρεια όψη δέχεται τη 
μικρότερη άμεση ηλιακή ακτινοβολία και 
δεν περιλαμβάνει σκίαση. Η νότια όψη 
έχει τέτοια κλίση, ώστε ο κάθε όροφος να 
σκιάζει τα γραφεία του από κάτω ορόφου. 
Τον Αύγουστο του 2007, με πρωτοβουλία 
του Δημάρχου, εγκαταστάθηκαν φωτο-
βολταϊκά panels στην ταράτσα του μεγά-
ρου. Η θέρμανση και η ψύξη είναι αποδο-
τικότερη, δεδομένου ότι: υπάρχουν λίγες 
ή και καθόλου γωνίες όπου η θερμότητα 
μπορεί να παγιδευτεί, αναπτύσσονται μι-
κρότερες επιφάνειες, λόγω του κυκλικού 
σχήματος, που πρέπει να ψυχθούν ή να 
θερμανθούν και η απώλεια θερμότητας 
είναι λιγότερη, μέσα σ’ ένα θόλο η συνο-
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λική ροή αέρα είναι καλύτερη απ’ ότι σ’ 
ένα συμβατικά κατασκευασμένο κέλυφος. 
Οι μελετητές έχουν επηρεαστεί από τον 
γερμανικό κανονισμό περί αερισμού και 
φωτισμού των γραφείων (λόγω της μελέ-
της που έκαναν για το κοινοβούλιο του 
Βερολίνου), ο οποίος ορίζει το δικαίωμα 
του κάθε υπαλλήλου να εργάζεται σε συν-
θήκες φυσικού φωτισμού και αερισμού. Ο 
κλιματισμός των γραφείων επιτυγχάνεται 
με περσίδες στο πάτωμα. Όταν τα στόμια 
εξαερισμού της γυάλινης πρόσοψης είναι 
ανοιχτά, τότε απενεργοποιείται αυτόματα 
ο κλιματισμός και ελαχιστοποιούνται οι 
ενεργειακές απώλειες. Κατά τη διάρκεια 
του χειμώνα η διαφυγή της θερμότητας 
αποφεύγεται με τη χρήση υδροσκοπικών 
αερόθερμων. Για το δροσισμό του κτιρίου 
κατά τους θερινούς μήνες, χρησιμοποιεί-
ται ψυχρό νερό, το οποίο αντλείται από 
τον υδροφόρο ορίζοντα μέσω σωλήνων 
σε βάθος 125 μ. στο αργιλικής σύστασης 
υπέδαφος του Λονδίνου. Το νερό κυκλο-
φορεί μέσω κοίλων στοιχείων, χωρίς τη 
χρήση μηχανικών ψυκτικών συστημάτων. 
Η εξοικονόμηση ενέργειας είναι τεράστια, 
σε σχέση με τη χρήση κλιματιστικών. Όταν 
το νερό χάσει τη χαμηλή θερμοκρασία 
του, τότε χρησιμοποιείται στα WC’s του 
δημαρχείου. Η θερμότητα που παράγεται 
από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και 
τον τεχνητό φωτισμό, επαναχρησιμοποι-
είται μέσω του μπετονένιου πυρήνα του 
κτιρίου. Αρκετά από τα υλικά του μεγά-
ρου, όπως τα πλακίδια των πατωμάτων 
και τα λαστιχένια χαλάκια των θυρών εί-
ναι κατασκευασμένα από ανακυκλωμένα 
υλικά. Για τη θέρμανση δε χρειάζεται επι-
πλέον ενέργεια λόγω του μηχανολογικού 
σχεδιασμού με τα συστήματα αποθήκευ-
σης ενέργειας. Η κατανάλωση ενέργειας 
είναι κατά 3/4 μικρότερη από ένα υψηλών 
προδιαγραφών κτίριο γραφείων. Παρόλα 

Παραπομπές

1 Μετά το 1950 ο μηχανικός Buckminster Fuller, με 
τη βοήθεια μιας ομάδας καθηγητών και μαθητών 
ενός κολλεγίου της Βόρειας Καρολίνας, ξεκίνησε 
την εργασία του πάνω στο αντικείμενο που θα τον 
έκανε διάσημο και που θα προκαλούσε επανάστα-
ση στο χώρο της μηχανικής: τον γεωδαιτικό θόλο 
που είχε ανακαλύψει 30 περίπου χρόνια πριν ο Dr. 
Walther Bauersfeld. Οδηγήθηκε στην κατασκευή 
αυτή μετά από τη μελέτη του αναφορικά με ένα 
διανυσματικό σύστημα της γεωμετρίας, την Ενερ-
γητική - Συνεργητική Γεωμετρία (Synergetics) που 
βασίζεται στο ‘τετράεδρο’, το οποίο παρέχει τη μέ- 

γιστη δύναμη με την ελάχιστη δομή. Σύμφωνα με 
την παραπάνω θεωρία, σχεδίασε το πρώτο κτίριο, 
το οποίο μπορούσε να αντέχει το βάρος του χωρίς 
ουσιαστικούς περιορισμούς. Η κυβέρνηση των 
ΗΠΑ αναγνώρισε τη σημασία αυτής του της ανα-
κάλυψης και τον προσέλαβε για να εφαρμόσει και 
να κατασκευάσει τέτοιους θόλους για το στρατό. 
Μέσα σε λίγα χρόνια, υπήρχαν χιλιάδες από αυ-
τούς τους θόλους σε όλο τον κόσμο.

2 Κτίριο με ιδιαίτερα μεγάλη θερμική μάζα που 
επηρεάζεται με αργούς ρυθμούς από την εξω- 

τερική θερμοκρασία. Αυτή η συνθήκη αποτελεί 
ταυτόχρονα πρόβλημα αλλά και ευκαιρία για την 
αξιοποίηση παθητικών συστημάτων ρύθμισης 
της εσωτερικής θερμοκρασίας.

3 www.fosterandpartners.com  Architecture and 
Sustainability, Norman Foster, 2003.

4 http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/2129199.
stm- Tuesday, 16 July, 2002, 07:44 GMT 08:44 UK 
-Inside London’s new “glass egg”
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αυτά, σύμφωνα με το BBC news,4 το 2002 
αναφέρθηκαν αρκετά προβλήματα στα 
high-tech συστήματα του δημαρχείου: 
ηλεκτρονικά συστήματα με αισθητήρες 
καιρού, τα οποία ανοιγόκλειναν περσίδες 
στην οροφή του κτιρίου δε λειτούργησαν 
κατά τη διάρκεια καταιγίδων (οι περσίδες 
παρέμειναν ανοιχτές). Παρατηρήθηκαν 
από τους υπαλλήλους φαινόμενα θάμβω-
σης, υψηλής υγρασίας το καλοκαίρι και 
απότομου ψύχους το χειμώνα. Το χειμώ-
να που μας πέρασε, είχαν τοποθετηθεί σ’ 
ένα τμήμα της ράμπας δοχεία συλλογής 
σταγόνων νερού που διέρχονταν από το 
καμπύλο κέλυφος. Κάθε τι όμως που εί-
ναι καινοτόμο, ελλοχεύει τέτοιους κινδύ-
νους. Αυτό δε σημαίνει, ότι δεν θα πρέπει 
να γίνονται τέτοιοι πειραματισμοί και να 
μην εξελίσσεται η αρχιτεκτονική έκφρα-
ση προς αυτή την κατεύθυνση. Η χρήση 
υψηλής τεχνολογίας υλικών συχνά κατη-
γορείται ως αντιοικολογική, ακόμα και σε 
βιοκλιματικές κατασκευές όπως αυτή του 
δημαρχείου. Είναι αλήθεια ότι για την πα-
ραγωγή αυτών των υλικών η κατανάλωση 
ενέργειας και το κόστος είναι υψηλότερο 
από ένα συμβατικό υλικό. Κατά τη γνώμη 
όμως του Norman Foster θα πρέπει να 
σκεφτόμαστε και την ενέργεια που κατα-
ναλώνεται για τη συντήρηση των κατα-
σκευών. Τα υλικά τα οποία είναι προϊόντα 
υψηλής τεχνολογίας, όπως το υψηλής 
ποιότητας αλουμίνιο για παράδειγμα, δε 
χρειάζονται τόσο συχνή συντήρηση και η 
διάρκεια ζωής τους είναι πολύ μεγαλύτε-
ρη από κάποιο απλό υλικό χωρίς ιδιαίτερη 
επεξεργασία. Συνεπώς, το οικολογικό υλι-
κό θα πρέπει να το κρίνουμε και σε σχέση 
με την αντοχή του στο χρόνο. 

Κτίριο-σύμβολο διαφάνειας  
της δημοκρατίας; 
Οι υποστηρικτές του δημαρχείου μιλάνε 

για ένα από τα πιο εμπνευσμένα κτίρια της 
Ευρώπης, για ένα σύμβολο διαφάνειας 
της δημοκρατίας, αφού ο επισκέπτης μπο-
ρεί να περιηγηθεί στην ελικοειδή ράμπα 
γύρω από την αίθουσα συνεδριάσεων και 
κάποιες μέρες του μήνα να συνεχίσει την 
ανάβασή του στη ράμπα που βρίσκεται 
πάνω από την αίθουσα συνεδριάσεων κα-
ταλήγοντας στον τελευταίο όροφο και τον 
ημιυπαίθριο χώρο. Η έννοια της διαφά-
νειας και της συμμετοχικής δημοκρατίας, 
όπως και στο κοινοβούλιο του Βερολίνου, 
παραμένει όμως σε συμβολικό επίπεδο. 
Ο απλός πολίτης μπορεί να δει τους σύνε-
δρους, όχι όμως και ν’ ακούσει τι λένε και 
φυσικά ούτε να συμμετέχει.
H αρχική ιδέα της συμμετοχική δημοκρα-
τίας ως πολιτική θεωρία έχει δύο χαρα-
κτηριστικά γνωρίσματα: Το πρώτο είναι η 
ιδέα της αποσυγκεντρωτικής οικονομικής 
οργάνωσης βασισμένης μεταξύ άλλων 
αρχών και σε εκείνες της συνεργασίας και 
της αλληλεγγύης. Δεύτερο γνώρισμα είναι 
η αντίθεση στο συγκεντρωτικό και κυρίαρ-
χο κράτος. Προτείνεται η αντικατάστασή 
του κεντρικού εξουσιαστικού μηχανισμού 
από ριζοσπαστικές ομοσπονδιακές κοινό-
τητες πολιτικού πλουραλισμού. Η ιδέα της 
αυτοκυβέρνησης και αυτοοργάνωσης, 
υπήρξε αίτημα από πολλούς πολιτικούς 
στοχαστές της όπως ο Proudhon. Οι ιδέες 
της συμμετοχικής δημοκρατίας εκφυλίστη-
καν τόσο από τον κεντρικό σοσιαλιστικό 
σχεδιασμό, τύπου πρώην ανατολικών 
χωρών, όσο και από το φιλελεύθερο μο-
ντέλο, όπως αυτό της Αγγλίας, του οποίου 
τα βασικά εργαλεία στη σχέση του με την 
κοινωνία είναι ο διοικητικός και διαχειρι-
στικός συγκεντρωτισμός, η απορρύθμιση, 
η παράδοση στις δυνάμεις της αγοράς και 
οι ιδιωτικοποιήσεις. Το φιλελεύθερο μοντέ-
λο βεβαιώνει την ρυθμιστική του υπεροχή 
πάνω σε αδύναμες ενώσεις δημόσιου ή 

ιδιωτικού χαρακτήρα και τελικά εμποδίζει 
τον επαναπροσδιορισμό των κοινωνικών 
προτεραιοτήτων από αυτούς οι οποίοι 
σχετίζονται με αυτόν και θίγονται άμεσα 
από αυτόν. Από τη μία υπάρχουν όλες αυ-
τές οι ελκυστικές φράσεις περί διαφάνειας 
και συμμετοχής στη δημοκρατία και από 
την άλλη ιδιοκτήτης του νέου δημαρχεί-
ου δεν είναι η πόλη του Λονδίνου, αλλά 
η κατασκευαστική εταιρία More London 
ή οποία έχει μισθώσει το χώρο στο Δήμο. 
Οι συμβολισμοί, λοιπόν, στερούνται ου-
σιαστικού νοήματος. Παρόλα αυτά είναι 
δύσκολο να ισχυριστεί κανείς ότι το κτίριο 
δεν αποτελεί τεχνολογική καινοτομία και 
δεν προάγει την αρχιτεκτονική αντίληψη 
αυτού του είδους (high-tech). Σχόλια που 
έχουν γραφτεί κατά καιρούς, ότι πρόκει-
ται για ένα “απογοητευτικά κοντόχοντρο” 
κτίριο και ότι “υπάρχει μόνο για τον εαυτό 
του” μάλλον είναι κακεντρεχής κριτική. 
Ο Norman Foster υποστηρίζει ότι η βέλ-
τιστη σχεδιαστική επίλυση ενός θέματος, 
συνδυάζει κοινωνικά, τεχνολογικά, αισθη-
τικά, οικονομικά και περιβαλλοντολογικά 
ζητήματα. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα 
φαίνεται ότι τα κοινωνικά ζητήματα εκφρά-
ζονται περισσότερο με workshops για παι-
διά που πραγματοποιούνται κατά καιρούς 
στους χώρους του δημαρχείου, με πολύ 
ωραία σχεδιασμένες εκθέσεις που μπορεί 
να επισκεφτεί κανείς, με μια ευχάριστη 
βόλτα στην ελικοειδή ράμπα (και όχι όλες 
τις ώρες), με την εξαιρετική διαμόρφωση 
του εξωτερικού χώρου, -παρά με τις στεί-
ρες νοηματοδοτήσεις.
Το δημαρχείο μπορεί να έσταζε το χει-
μώνα, αλλά η ευαισθησία στο σχεδιασμό 
του, οι καινοτομίες στις κατασκευαστικές 
του λεπτομέρειες, η μείωση του όγκου του 
οπτικά (λόγω του σχήματός του), σε μια πε-
ριοχή φορτισμένη με ιστορικά τοπόσημα, 
σε έκαναν να το ξεχνάς.

City Hall, Λονδίνο
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